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Критерии оценивания 

 

Часть 1 
 

 

Какие из перечисленных утверждений о современном русском литературном 

языке являются верными? В ответе запишите цифры, под которыми они 

указаны. 

 

 
 
 

1) 
 

Русский язык является языком восточнославянской группы языков.  

 
 

2) 
 

Ближайшими родственниками для русского языка являются белорусский, 

украинский и болгарский языки. 

 

 

3) 
 

Литературный язык – это язык лучших образцов художественной 

литературы. 

 
 

4) 
 

Русский язык – государственный язык Российской Федерации.  

 
 

5) 
 

Русский язык – язык межнационального общения в Российской 

Федерации. 

 

 

Ответ: 1, 2, 4, 5 

 

 

Критерии оценивания Баллы 

Дан верный ответ  1 

Дан неверный ответ, или ответ отсутствует  0 

Максимальный ответ 1 

 

 

Наука о языке называется лингвистикой, а специалист по лингвистике – 

лингвистом.  

А как называются науки о русском языке, о славянских языках, германских, 

африканских языках? Запишите свой ответ. 

Как называют специалистов по русскому языку, по славянским, германским, 

африканским языкам? Запишите свой ответ. 

 

Ответ: русистика, славистика, германистика, африканистика; русист, 

славист, германист, африканист 

 

Критерии оценивания Баллы 

Все формы слов образованы верно  3 

Допущено одна ошибка  2 

Допущено две ошибки  1 

Допущено более двух ошибок, или ответ отсутствует  0 

Максимальный ответ 3 
 

1 
 

2 
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Какое из семи слов имеет максимальное количество морфем? Определите 

количество морфем в каждом слове. Обоснуйте свой ответ. 

 Трудиться, рыбачивший, перевооружившись, загородный, выход, 

обедаю, красные. 

 

Ответ: труд-и-ть-ся; рыб-ач-и-вш-ий; за-город-н-ый; вы-ход-нулевое 

окончание; обед-а- графически не выраженный, фонетический суффикс [j'] - 

фонетическое окончание –у, графическое окончание –ю; красн-ые 

приставка [пере] + приставка [во] + корень [оруж] + суффикс [и] + суффикс 

[вш] + суффикс [и] + постфикс [сь] 

 

 
 

Критерии оценивания Баллы 

Дан верный ответ; верно определено количество морфем в семи 

словах 

3 

Дан верный ответ; верно определено количество морфем  

в 4-6 словах 

2 

Дан верный ответ; верно определено количество морфем  

в 2-3 словах 

1 

Верно определено количество морфем в 1 слове 

или 

дан неверный ответ, или ответ отсутствует  

0 

Максимальное количество баллов 3 
 

 

Запишите предложения. Выберите правильные формы согласования 

подлежащего и сказуемого. Укажите возможные варианты. 

1. Большинство (согласилось, согласились) поехать в воскресенье за 

город. 2. Часть группы (выполнила, выполнили) задание верно. 3. Ряд 

депутатов, избранных от разных республик, (вошёл, вошли) в состав 

комиссии. 4. (Наш, наша) врач Скворцова (перешёл, перешла) на работу в 

соседнюю поликлинику. 5. Марина Цветаева – (один, одна) из лучших поэтов 

ХХ века. 6. В гостиной (стоял, стояла) диван-кровать. 7. Отец с сыном 

(пошёл, пошли) на футбол. 8. Бабушка с дедушкой (поехала, поехали) на 

выходные на дачу. 

 

Ответ: 

Большинство согласилось поехать в воскресенье за город.  

 

Часть группы выполнила задание верно. 

 

Ряд депутатов, избранных от разных республик, вошёл в состав комиссии  

 

Наш врач Скворцова перешла на работу в соседнюю поликлинику. 

3 
 

4 
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Марина Цветаева – один из лучших поэтов ХХ века 

 

В гостиной стоял диван-кровать 

 

Отец с сыном пошли (или пошёл) на футбол. 

 

Бабушка с дедушкой поехала (или  поехали) на выходные на дачу. 

 
 

 

Критерии оценивания Баллы 

Дан верный ответ по восьми позициям 3 

Дан верный ответ по четырём–семи позициям 2 

Дан верный ответ по двум–трём позициям 1 

Дан верный ответ только по одной позиции, 

или 

дан неверный ответ, или ответ отсутствует  

0 

Максимальное количество баллов 3 

 

 

Часть 2 

 

Устно обозначьте собственную позицию. Согласитесь с Львом 

Владимировичем Щербой, утверждавшим, что «грамматика – это и есть 

язык»,  или возразите этому выдающемуся лингвисту. 

Приведите  1 пример-аргумент в подтверждение своей позиции. У Вас есть 

20 минут на подготовку. 

 

Примерный ответ: 

 

Мысль Л.В. Щербы о том, что «грамматика – это и есть язык», справедлива. 

Выдающийся лингвист убедительно доказал это, придумав фразу, состоящую 

из непонятных слов. Бессмысленное предложение « ло кая к    ра ште ко 

будлану ла бо кра и курдя чит бокрёнка» всё же имеет смысл, который 

порождается самими морфологическими
 
и грамматическими языковыми 

конструкциями. Благодаря  суффиксам, окончаниям, приставкам мы 

понимаем, что «нечто женского рода в один приём совершило что-то над 

каким-то существом мужского рода, а потом начало что-то такое вытворять 

длительное, постепенное с его детёнышем”. Это суффиксы, приставки и 

окончания делают язык языком. «По ним мы судим о родстве между 

языками. Потому что они-то и есть грамматика, а  грамматика  — это и есть 

язык». Попробуем подтвердить это сами, составив аналогичную фразу. 

Балкотая макотра трашко перканула веброна и чиренько колнячит 

вебрёнка. Понять её смысл сможет, наверное, каждый говорящий на русском 

языке.  

5 
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№ Критерии оценивания  стного сочинения -расс ж ения 

на лингвистическ ю тем  

Баллы 

1 Наличие обоснованного ответа  

 

Дан ответ на вопрос. Фактических ошибок, связанных с 

пониманием лингвистической теории, нет  

3 

Дан ответ на вопрос, но допущена одна фактическая ошибка, 

связанная с пониманием лингвистической теории 

2 

Дан ответ на вопрос, но допущено две фактические ошибки, 

связанные с пониманием лингвистической теории 

1 

Допущено три и более фактические ошибки, связанные с 

пониманием лингвистической теории, ИЛИ дано 

рассуждение вне контекста задания, ИЛИ ответ отсутствует 

0 

2 Наличие примеров  

 

Приведено один правильный пример в подтверждение своей 

позиции 

1 

Пример не приведен, ИЛИ приведен неверный пример 0 

3 Соблю ение норм современного р сского литерат рного 

я ыка (орфоэпических, лексических, грамматических) 

 

 Ответ дан с соблюдением норм современного русского 

литературного языка 

1 

В ответе допущена(-ы) ошибка(-и) любого типа 0 

 Максимальное количество баллов 5 

 

 


